

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шибаевой Татьяны Анатольевны на тему «Инструменты управления кластерно-сетевыми связями в региональной экономике (на примере Республики Хакасия)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.**

**Актуальность** темы исследования очевидна и не вызывает сомнений. Проблематика оптимальной организации региональных систем управления производственными комплексами остается весьма актуальной и активно обсуждается научным сообществом. Современные процессы кластеризации экономических субъектов, предприятий, отраслей и т.п. оказывают существенное влияние на устойчивость социально-экономического развития регионов, открывают широкие возможности для реализации конкурентных преимуществ территорий в глобальном экономическом пространстве. Сетевые эффекты, возникающие при функционировании совокупности взаимосвязанных предприятий и отраслей, требуют дополнительных исследований для повышения эффективности управления сформированными кластерами и связями, обеспечивающими возникновение новых объединений. При этом недостаточно изученными остаются методы и инструменты государственного регулирования крупных кластеров, сформированных на базе территориально-производственных комплексов, унаследованных от «плановой» экономики.

Цель, объект, предмет, задачи диссертации четко сформулированы и поставлены так, что позволяют получить исчерпывающие по своему содержанию и полноте результаты исследования. Основные положения диссертационного исследования изложены последовательно в соответствии с общепринятыми подходами к оформлению результатов исследований, с применением общих методов научного познания, наблюдения, сравнения, системного и логико-смыслового анализа, что позволило автору достичь цели исследования и решить поставленные задачи. Учитывая особенности современного этапа развития экономической теории, которые характеризуются консолидацией различных школ и направлений, автор разрабатывает новый подход к управлению кластерно-сетевыми связями, используя синтез теорий, позволяющих всесторонне рассмотреть факторы, влияющие системы управления региональной экономикой.

Достоверность результатов, обоснованность выводов и рекомендаций диссертационного исследования подтверждается надежной и обширной исходной информацией, использованной в исследовании, адекватными методами исследования, высоким уровнем научного анализа, позволяющими получить исчерпывающие результаты исследования. Эмпирический материал исследования достаточно репрезентативен. Основные положения (в том числе, формулировки научной новизны), представленные к защите, достаточно полно раскрывают суть исследуемой проблемы и содержат формулировку основных научных результатов диссертационного исследования.

**Научная новизна** диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке инструментов управления кластерно-сетевыми связями в регионах с преимущественно кластерными структурами экономики.

**Наиболее значимыми результатами** диссертационного исследования представляются:

- типология кластерно-сетевых связей с позиции территориальной локализации целевых групп и степени их взаимодействия;

- методика формирования системы управления кластерно-сетевыми связями, основывающимися на действиях по реализации управленческих функций;

- концептуальный подход к управлению кластерно-сетевыми связями, заключающийся в совершенствовании региональной системы управления за счёт организации процесса их взаимодействий с использованием механизмов экономической заинтересованности в кластерно-сетевых связях региональных хозяйствующих субъектов.

В качестве замечаний, не влияющих на общую оценку работы, можно отметить следующее:

- кластерно-сетевые связи исследуются автором, как гибкая система договорных отношений между участниками кластера. Следует отметить, что значительная часть кластеров на территории России сформировалась «историческим» образом в условиях плановой экономики, нацеленной на минимизацию совокупных издержек национальной экономики в целом, в том числе за счет использования энергопроизводственных циклов. Поэтому система связей в кластере часто не является гибкой, но способна адаптироваться под вновь возникающие условия;

- предложенная классификация (типология) регионов по характеристикам кластерно-сетевых связей весьма убедительна, однако в автореферате отсутствует сравнительный анализ регионов Сибирского федерального округа, проведенный в соответствии с предлагаемой методикой классификации.

### Заключение

Диссертационная работа на тему: «Инструменты управления кластерно-сетевыми связями в региональной экономике (на примере Республики Хакасия)» представляет собой законченный научно-квалификационный труд, отвечающий требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Татьяна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Никифорова В.В.

(подпись)



### Сведения о лице, представившем отзыв:

**Фамилия, имя, отчество:** Никифорова Валентина Васильевна

**Почтовый адрес:** 677018, г. Якутск, ул. Чернышевского, 14/2, кв.35.

**Телефон:** 8-9142354412

**Адрес электронной почты:** nikvalentina2010@yandex.ru

**Наименование организации:** Северо-Восточный федеральный университет им. М.К.Аммосова

**Должность:** ведущий научный сотрудник, кандидат экономических наук